億的五糧液和海天味業,相較之

菜品和價格使之更加多元、親民,也 下調了烤鴨的價位,更取消了所有門

早前,天津百年老字號「狗不理」



發創意跨界的

經歷了300多年風風雨雨的中藥老店同仁 堂,也是放下身段求變的中華老字號典範。今 年同仁堂旗下新品牌「知嘛健康」正式誕生, 讓總是被稱「老」的中醫藥店舖,也成功躍入 年輕一代的視線。位於北京雙井富力城的門店 分為兩層,整個店舖瀰漫着中草藥味道,其中 一層為休閒餐飲區,一整面牆的展示櫃陳列同 仁堂特色商品,以蜂蜜、枸杞、燕窩、西洋參 為主,天花板的裝飾則以藥盒為主要元素;二 引得不少年輕顧客和外國遊客拍照「打卡」

「知嘛健康」從品牌定位、產品設計到供 應鏈均進行了重構,相較於單純售賣藥材的同 仁堂原店,它集合茶飲、餐飲、零售、診療等 多個功能於一身,大受年輕人追捧。店內售賣 人「養生」的意念,包括無湯少油的烘焙食 品、草本咖啡飲品以及湯點等。據悉,同仁堂

特意引進來自星巴克專業人才,組建專門團隊 有各種草本 咖啡 銷售

或待上市的老字號企業做出了良好

龍骨湯等,甚至還會根據中國的二十四節氣 定時上新,飽含老字號傳統文化色彩,針對 大暑節氣推出的加入氮氣的酸梅湯,就是近 日的爆款。

如今的年輕消費群體有越來越強烈的養 生需求,除同仁堂之外不少老字號藥企亦 都瞄準這一市場。東阿阿膠今年就推出 了主打「夏季養生」的新品東阿阿膠 粉,它可以和酸奶、蜂蜜、牛奶一起 沖調食用,「無縫」對接現代人快 節奏的生活方式。碧生源則推出 了白芸豆壓片糖果、小葱腰綜 合植物飲品等產品適合年 輕一族口味。

店舖的失敗經驗,全聚德全心全意放 低身段,轉型大眾消費,試圖以一個 更加年輕、時尚、包容的方式來展現 口味與品質,全聚德環依據史料記 載,結合烤鴨界大師的改良創新,重 新設計和製作了消失已久的鴨湯醋椒 魚、清炸鴨胗肝等名菜,又增加了鮮 椒澳洲小牛肉、奶香金瓜香芋煲等年 輕人青睞的菜品,以及芥辣鴨脯等原 創菜。大多數老字號都難以放下「老 祖宗的面子」,但在如此激烈的市場 競爭中, 唯有在保持品質和在烹飪技 藝的基礎上做出改變,才能走得更加



五芳齋與烘焙品牌AKOKO 攜手推出的「一曲高粽」禮 盒,包裝顯現「國潮」氣質

> 五芳齋還 『捡麵

■同仁堂推出的枸杞拿鐵

聯名營銷製造熱點

創始於 1921 年的五芳 齋,曾以銷售各式 江南粽而馳名天下,後 也發展湯圓、月餅、醬 鴨、鹹蛋等食品,至今仍是 粽子品牌銷量排行榜的冠軍, 一年可以賣出4億隻。還有一年 即將迎來百歲生日的它可謂「逆 齡生長」,在今年端午之際與盒 馬鮮生、喜茶等新興品牌聯名推出 一系列符合年輕人喜好的定製款創 新粽子。喜茶開售的「喜茶 2020 製 粽禮盒」中,有「奶茶波波粽」、 「黑松露香雞粽」、「麻辣牛肉粽」 等等,將自家飲品與五芳齋粽子以一 種消費者意想不到的方式結合在一 起,可謂「腦洞大開」。除此之 外,五芳齋還與樂事、鍾薛高跨界 合作分別推出「鹹蛋黃肉粽味薯 片」和「清煮箬葉雪糕」,儘管新 產品價格不菲,卻令年輕人購買 **您大增。事實上,五芳齋早已對** 跨界聯名的營銷模式駕輕就 熟,近幾年來公司聯名的合 作對象由「國潮」到海外 括迪士尼、小罐茶,

甚至護膚品牌相宜

本草等等,如

此不間斷的



強強聯合,讓老字號五芳齋源源不斷 地煥發着生機。

與聯名營銷相配合的,是包裝設計 上的改良更新。比如與國產雪糕品牌 「鍾薛高」合作推出的粽葉味雪糕, 就選用了和雪糕顏色一樣的清新綠 色,點綴簡潔而充滿設計感的粽葉圖 案;與烘焙品牌AKOKO攜手推出的 「一曲高粽」禮盒,靈感則取自宮廷 建築的紅牆黃瓦、青綠彩繪,其中的 窗花設計則源於景仁宮隔扇門「隔 心」部分的樣式,代表吉祥的寓意, 禮盒打開方式又是獨立聯結的吸附設 計,這樣體現「國潮」的包裝樣式, 令禮盒看起來具有設計感又不乏傳統 審美意蘊。

五芳齋營銷手段紛呈,而最令年輕 消費者嘖嘖稱奇的,就是它每年播出 知名品牌不一而足,包 的創意廣告。今年推出的廣告,是一 支由美食搭建場景拍攝的星球大戰風裝、令許多網友看完後讚歎是 格「大片」——《朋友們蘸起來》, 片中以無厘頭的阿叔阿嬸中斷畫面進 芳齋成功打入年輕一代視 行旁白解説的戲中戲方式,講述了一



隻五芳齋粽子誕生後與各種蘸料相見 的「震撼場面」。誇張的BGM配上 「山崩地裂」的特效場景,再搭配入 木三分的解説文案,既有煙火氣又趣 味無窮,令觀眾忍俊不禁。其實早在 很久之前,社交網絡品牌環時互動就 為五芳齋打造過一支復古風格的廣 告,將五芳齋1989年的紀錄片重新剪 輯,配上濃濃播音腔和不時調侃的旁 白,再加上八九十年代的布景和服 「神級創意」,那就是五 線的開始。

記者手記:

探新途不可忘來路 炒熱度亦要守價值

無可非議,無論是待上市或已上市的老字號品 牌,打通市場必然是至關重要的一步。但無論是 低調地求變轉型,還是高調地製造營銷話題,都 會遭到消費者質疑:產品由「神壇」走向親民路 線,是否質量也變差?開發跨界產品,是否會令 「祖業」變爲「不務正業」?與各方聯名,是否 暗存以新鮮感矇騙消費者進行消費的居心?潮 流、時尚、新奇的元素是易於綑綁的,也的確可 以討得消費者歡心,然而市場迭代飛速進行且從 無間斷,所有的老字號都需要認清,自己的最終 優勢,還是在於世代相傳的文化價值。唯有守住 老字號的良好口碑與品牌文化,才是在競爭激烈 的市場上站穩腳跟的根柢。反之,如果在市場掀 起話題熱潮,而祖傳的手藝隕落へ品牌蘊含的風 骨夭折,老字號的獎銜必會有被褫奪的一日。